

CARLOS M^o CONACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha.

Habla Mac-Kinley

Al fin, ha sido leído ya en las Cámaras americanas el tan esperado Mensaje del presidente de los Estados de la Unión.

Sobre tan importante documento, cuya lectura oficial tantas veces ha sido aplazada y de cuyo contenido tiempo hace habían llegado á nosotros noticias nada satisfactorias, se habían fundado estos días hipótesis halagüeñas en las regiones oficiales, suponiendo que, por virtud de la intervención de las potencias europeas y de la concesión del armisticio por nuestro Gobierno, había sido modificado por Mac-Kinley en sentido favorable á España.

No negamos rotundamente que haya sido modificado el Mensaje; pero creemos que las modificaciones, si las hay, se han detenido en la forma, en lo accidental, sin llegar al fondo, á lo substancial y verdaderamente importante.

Acaso el tono en que está redactado el documento signifique para algún optimista á lo Moret—al cual claro está que le ha gustado la *softama* presidencial y hasta la conceptúa SATISFACTORIA (!!!) para España—una rectificación de la actitud belicosa en que estaba colocado Mac-Kinley antes de la consabida visita de los representantes de las potencias; pero para nosotros, simples mortales, españoles por añadidura, y sin pizca, á Dios gracias, de levadura moretista, no es sino una prueba más, una confirmación palmaria y concluyente de la política desleal, solapada, infame y rastrera del grandísimo... yankee que preside la república de Norteamérica.

Cualquiera que no sea un... Moret ve claramente en el mensaje presidencial la colaboración de la perfidia con el cinismo. Porque cuidado que se necesita poca vergüenza para decir como Mac Kinley dice que es imprescindible que pongamos pronto término á la guerra de Cuba, siendo él y los suyos precisamente quienes desde un principio la alientan y sostienen, siendo como es evidente que, sin la ayuda moral y material que el pueblo yankee ha prestado á los rebeldes, hace mucho tiempo que la isla estaría completamente pacificada...

Tamaño insulto, tan irritante sarcasmo enciende la sangre del más pacífico español, que nada tenga de Moret, porque ya se sabe que á nuestro *melifluo* ministro *ultramarino* le parece eso satisfactorio para España.

En ese punto concreto el cinismo supera á la perfidia; mas en el que se refiere á la voladura del *Maine* no sabemos si es la perfidia superior al cinismo ó si al cinismo y la perfidia sobrepuja la estulticia. Porque, ó el presidente eso no sabe lo que dice, ó, si lo sabe, quiere decir más de lo que ha dicho ó, en fin, ha dicho solemnemente una solemne tontería. ¡Que España es incapaz de garantizar la seguridad de los buques extranjeros en sus puertos! ¿Pero hay alguna nación en el mundo capaz de tal cosa? ¿pero la poderosa república norteamericana podrá tanto? ¿Pero ese Mac Kinley habrá perdido el juicio en fuerza de oír disparates en las Cámaras yankees?

¡Quién sino Dios es capaz de garantizar—emplemos la palabra presidencial—la seguridad de los barcos en los puertos, ó la de los hombres y de las cosas en cualquier parte?

Indudablemente Mac Kinley, por decir algo injurioso contra España, ha dicho una majadería digna de su *capacidad* intelectual y... presidencial. Pero ya verán ustedes cómo el pueblo yankee es capaz de tragársela, ya que no de «garantizar la seguridad de los barcos extranjeros en sus puertos», y de deducir de esa peregrina ocurrencia de su *dignísimo* presidente que España es responsable de la catástrofe del *Maine*, que es lo que se trata de demostrar, para pedirnos, si á mano viene,—que si vendrá—una indemnización, por lo menos. Y esto también le parece *satisfactorio* para España al incomparable Moret, que acaso recuere con satisfacción la indemnización «Mora» y otras indemnizaciones de que jamás nos indemnizará ese politicastro tan funesto para la patria.

Otro de los puntos esenciales del mensaje es aquel en que Mac-Kinley pide al Congreso autorización para intervenir por medio de las armas en la isla de Cuba cuando lo juzgue oportuno. Y en esto también se descubre la obra de la perfidia. Porque esa autorización, que seguramente le concederán las Cámaras, equivale á poner en su mano la paz ó la guerra; esa autorización será la espada de Damocles suspendida sobre la cabeza de España, una constante amenaza de que se valdrá el astuto presidente para arrancar á nuestros tímidos y asustadizos gobernantes cuantas concesiones y prebendas pidan jingos y laborantes, yankees y rebeldes cubanos, que todos son lobos de la misma camada, prohibidos por el paternal gobierno de Washington. ¿Cómo no ha de parecerle esto satisfactorio para España á Moret, que juzga á España sin duda por sí mismo, y está seguramente dispuesto á todo género de concesiones con tal que la espada de Damocles no caiga sobre su cabeza?

Y no seguimos hoy analizando el Mensaje, cuyos puntos más importantes hemos tocado á la ligera, porque no conocemos aún del grave documento presidencial más que lo que en extracto y muy someramente nos ha dicho el telégrafo, y esperamos á conocerle íntegro ó, por lo menos, más detalladamente para emitir nuestro juicio sobre otros puntos poco claros. Pero con lo dicho basta para convencerse de que, si en la forma, como al principio decimos, ha podido influir algo, suavizando asperezas del lenguaje, modificando durezas del tono, la intervención de las potencias y la concesión del armisticio á los rebeldes cubanos, en el fondo no ha sufrido ninguna modificación favorable á España—aunque otra cosa opine el *excepcional* Moret—ese documento con que el presidente de la república norteamericana, con vistas á la cubana, acaba de responder, como buen yankee, á las excitaciones de toda Europa en favor de la paz y á las concesiones de España en favor de los yankees.

Album literario

¡EXCELSIOR!

¿Por qué los corazones miserables,
por qué las almas viles,
en los recios combates de la vida
ni luchan ni resisten?

El espíritu humano es más constante
cuanto más se levanta.
Dios puso el fango en la llanura, y puso
la roca en la montaña.

La blanca nieve que en los hondos valles
derriete ligera,
en las altivas cumbres permanece
inmutable y eterna.

GASPAR NÚÑEZ DE ARCE.

Cuba

(POR TELÉGRAFO)

Las operaciones en Cuba

Madrid 12—3'40 t.

El *Heraldo* ha recibido un telegrama de la Habana dando cuenta de que ha regresado el general Pando.

Las operaciones realizadas por las fuerzas bajo el mando de dicho general, en el Oriente de la isla, han dado un resultado muy superior al que se esperaba.

Se ha comprobado que los rebeldes trataban de rebasar la línea de Júcaro.

Las tropas impidieron esto, batiendo y disolviendo grandes grupos de rebeldes, que operaban desde Morón á Puerto Príncipe y desde Najaza á Cascorro.

La columna del general Tejero, marchó contra Calixto García.

Este cabezalla huyó con sus fuerzas al presentarse la columna, pero el general Bernal le cortó el paso y le obligó á retroceder, causándole grandes bajas.

Las operaciones duraron veinte días.

En la línea de Júcaro se libraron durante este tiempo más de cuarenta combates, con brillante resultado para nuestras tropas.

Las tropas se condujeron admirablemente y con gran valor en todas las operaciones, recorriendo largas comarcas sin encontrar ninguna clase de auxilios.

Se instalaron factorías y hospitales flotantes.

El general Pando se proponía en breve tiempo dejar pacificada toda la provincia de Puerto Príncipe.

Se ha mostrado muy contrariado por el acuerdo del Gobierno de conceder la suspensión de hostilidades, que le impiden continuar las operaciones.

Los rebeldes y la independencia
Añade el telegrama que los rebeldes se

mostraban muy esperanzados creyendo que les sería reconocida la independencia por los Estados Unidos.

La noticia de la suspensión de hostilidades acordada por España, los ha envalentonado.

Los reconcentrados

En favor de los reconcentrados se han llevado á cabo, por el ejército, hechos heroicos.

Muchos reconcentrados pedían el auxilio de las tropas contra los rebeldes.

La nota de suspensión

Entre las gentes del Camagüey ha caído como una bomba la nota de la suspensión de hostilidades.

Los mandos militares

Añade por último el telegrama que el general Pando ha dejado al frente del ejército, para que le sustituya, al general Salcedo.

El general Ruiz ha entregado el mando de Puerto Príncipe, al general Jiménez Castellano.

La prensa de la Habana

Otro telegrama de la Habana da cuenta de que la prensa, comentando la suspensión de hostilidades, procura calmar los ánimos.

Califica de un triunfo diplomático la suspensión de hostilidades que quita á Mac-Kinley el pretexto de poder intervenir en Cuba.

Ahora dice que Mac-Kinley tendrá toda la responsabilidad de lo que ocurra en Europa, pues no tiene pretexto alguno para apoyarse en ningún punto de los que antes pretendía hacerlo.

La suspensión de hostilidades

El general March, según el citado telegrama, marchó al Camagüey con instrucciones para la suspensión de hostilidades.

Los criterios sobre el resultado que tendrá el armisticio son distintos.

El general Castilla

El día 20 embarcará en la Habana con rumbo á la Península, el general Castilla.

Conduciendo cañones

Otro telegrama procedente de la Habana dice que el vapor *Julia* ha zarpado con rumbo á Santiago de Cuba, conduciendo cañones para artillar aquella plaza.

RODRIGO.

El armisticio

Máximo Gómez, ó el chino viejo, ó el generalísimo del ejército cubano, que por todos estos nombres y señas puede conocerse, aunque el Gobierno español no le conoce muy bien, por lo visto, ha escrito al consúl norteamericano Larkeer una carta hablando del armisticio y de sus excelencias.

Cuenta don Máximo que ya antes de ahora habían recibido proposiciones en ese sentido, invitándole á avenirse con España, previa la suspensión de las hostilidades, y cuenta también que los insurrectos no aceptaron el armisticio, como no le aceptarían ahora.

«Las lluvias—dice Máximo, que parece el verdadero Zaragozano de la manigua—empezarán muy pronto, y como la de las lluvias es una estación penosísima para las operaciones militares, á España la conviene que aceptemos el armisticio, para dar á su ejército un descanso que será muy saludable; pero nosotros rechazamos en absoluto ese armisticio.»

Esto ya parece indicar que nos hemos lucido. Sigamos leyendo y veremos que nos hemos lucido efectivamente.

Continúa don Máximo Gómez, que debe ser pariente cercano de todos los ministros, que son unos Gómez (Lúcas):

«Deseo que cesen las hostilidades para siempre. Si España abandona la isla, no tenemos inconveniente en aceptar el armisticio hasta Octubre.»

El chino viejo nos cree paisanos suyos. Ya ven ustedes; quiere tratarnos como á chinos. Se figura que aquí todos somos *Morets*, y si ríe á todos los españoles por don Segismundo, no nos extraña su audacia, sino su apocamiento, porque debía haber hablado más gordo todavía. Y no se ha atrevido. ¡*Alm, a candid!*

«Si España no evacúa la isla nos negaremos terminantemente á toda tregua y seguiremos luchando hasta conseguir la independencia.»

El armisticio, pues, ha producido admirables efectos. ¡Lástima que los insurrectos no le acepten! Con él hemos conseguido ver amenazada la paz interior (eso de Madrid ha sido una advertencia), pero no hemos logrado que Mac-Kinley haga en su Mensaje las correcciones que nuestro honor necesitaba, ni que los insurrectos dejen las armas de la mano.

Si el Gobierno durante el tiempo que la tregua dure se prepara para la guerra, en vez de pensar en una paz imposible mientras haya en el mundo yankees, puede el armisticio, si no ser disculpado, ser aceptado por el pueblo y por el ejército; pero ¡ay! nos tememos que el ministerio emplee todo ese tiempo en tocar la flauta.

Por no dejar sólo y desairado al pito que le tocan á él en todas partes.

ESPAÑOLES Y YANKEES

(POR TELÉGRAFO)

Malas impresiones

Madrid 12—12'30 t.

Esta mañana el ministro de Estado estuvo en casa del señor Sagasta á darle á conocer el mensaje de Mac Kinley.

Los ministros se muestran dolorosamente impresionados, pues nada se ha adelantado á juzgar por su lectura.

Sólo se ha logrado aplazar la intervención en Cuba, pues se sabe que estaba señalada para esta semana.

Los embajadores

Los embajadores también se muestran mal impresionados, al ver que nada han adelantado con su ingerencia.

Más del mensaje

Mac Kinley no habla en el mensaje de independencia, sin duda por que trata de intervenir.

Los cubanos, en cambio, no quieren la intervención de los yankees, pues temen, si estos se apoderan de la isla, no lograr sus propósitos.

La indemnización

Un despacho de Washington da cuenta de que allí se asegura que es probable que las Cámaras voten una proposición para obligar á Mac-Kinley á que tome energías determinaciones y exija á España una fuerte indemnización por la voladura del *Maine*.

Lee en Washington

El famoso consúl general yankee en la Habana que se encuentra en Washington, trabaja activamente para enardecer los ánimos contra España.

Ahora dice que los oficiales españoles son los culpables de la voladura.

Fantochadas

El jefe de la escuadrilla volante norteamericana—según dicen de Nueva York—ha manifestado que en cuanto se declare la guerra pondrá en el tope del palo mayor de todos sus buques una bandera en la que se leerá: «Acordaos del *Maine*, con objeto de que sus marinos venguen aquella catástrofe.»

Esta fantochada ha sido bien recibida por el populacho yankee que considera á España culpable de dicha catástrofe.

Sin precedente

La retirada de los cónsules yankees de la isla de Cuba, no tiene precedente dada la extraña manera en que han abandonado sus puestos.

El informe

El presidente del Gobierno americano Mr. Mac Kinley, al dirigir el mensaje á las Cámaras, lo hizo acompañado del informe que emitieron los cónsules yankees en la isla de Cuba.

El Gobierno y las Cámaras

La comisión del Senado de Washington estuvo á visitar á Mac Kinley para manifestarle que no tolerarían las Cámaras demora en el mensaje.

Al mismo tiempo añadieron que estaban dispuestos á que se siguiera una actitud energética en todos los asuntos referentes á la isla de Cuba, que necesitaban una solución pronta y radical.

Los ministros yankees, en vista de esto, han adoptado una actitud energética para que España abdique de sus derechos y para conseguir, por ahora, calmar los ánimos de los jingoistas y solucionar por el momento el asunto.

Los trabajos de Lee

La prensa habanera califica duramente á Mr. Lee, quien antes de marchar de aquella capital dijo á los comerciantes americanos en Cuba que abandonarían la isla, pues ni sus vidas ni haciendas estaban garantidas.

Les manifestó que los españoles tratarían de cometer con ellos toda clase de excesos.

Ya lo sabíamos

Se ha confirmado que dicho apreciable yankee fué el jefe de los jingoistas mientras estuvo en la Habana.

Decepción

Telegramas de Tampa dicen que los jingoistas sufrieron una verdadera decepción tan pronto como tuvieron conocimiento del mensaje de Mac-Kinley, pues creían que el presidente de la república de los Estados Unidos iba á pedir el reconocimiento de la independencia de Cuba.

El que nos odia

Mister Lee, demostrando su eterno odio á España, al pasar por Tampa con rumbo á Washin-ton, procuró excitar los ánimos de los separatistas, refiriendo escenas exageradas que dijo habían cometido los españoles en la isla de Cuba.

¡Pedir sería!

La Agencia Fabra ha recibido un telegrama en el cual se hace saber que la comisión interior del senado yankee aconsejó á Mac-Kinley que pidiera á España la independencia de Cuba y la retirada de las fuerzas españolas que se hallan en la isla.

Horrores y calumnias

Los cónsules yankees que han estado en Cuba, en una memoria que han presentado al gobierno de Washington refiriendo sucesos ocurridos en dicha isla, dicen horrores en contra nuestra, y calumnian á los españoles de la manera más atrevida que puede pensarse.

¿Dónde los enterraron?

Entre otras cosas dicen esos... yankees que pueden afirmar que los españoles cometen toda clase de atropellos con los reconcentrados, habiendo muerto más de 400.000 de estos, por falta de socorros.

Una carta de Máximo

El *New York Herald* extracta una carta que Máximo Gómez ha dirigido al consúl yankee mister Larkeer.

En ella dice el cabezalla que hace tiempo recibieron los rebeldes proposiciones para pactar un armisticio.

Que entonces rechazaron esas proposiciones, como las rechazarán ahora cuando se les propongan.

Añade dicha carta que los rebeldes as-

piran á la independencia, la cual piensan conseguir pese á quien pese.

La época de las lluvias, continúa diciendo dicha carta, empieza pronto, y hasta que terminen á España la convendría un armisticio, para dar desanso á sus tropas, pero á los insurrectos no, por lo que le rechazarán en absoluto.

Deseo, dice Máximo en su carta, que cesen las hostilidades para siempre. Si España abandona la isla no tengo inconveniente en aceptar el armisticio hasta octubre; pero si España no evacua la isla nos negaremos terminantemente á toda tregua y seguiremos nuestra campaña, hasta que consigamos la independencia de Cuba.

Para estar al corriente

El general Blanco ha comunicado á Polo Bernabé que le ponga al corriente de la actitud de Mac-Kinley respecto á la duración de la suspensión de las hostilidades.

Acuerdo

Según ha manifestado mister Day, subsecretario del ministerio de Estado yankee, en el último Consejo de ministros celebrado en Washington, se acordó que los Estados Unidos se abstuviesen de intervenir en la cuestión del armisticio.

Documento español

Comunican de Washington que el ministro plenipotenciario, señor Polo Bernabé, ha entregado al Gobierno yankee el documento que le ha sido remitido por nuestro Gobierno.

En él se notifica el armisticio, concedido sin limitación alguna y sin condiciones. Añade el documento que España ha otorgado á Cuba instrucciones liberales que serán desarrolladas por el Parlamento insular.

Ofrece España someter la cuestión de la voladura del *Maine* á peritos nombrados por potencias marítimas.

En este caso resolverán el asunto Francia, Inglaterra y Alemania.

¡Siempre el mismo!

El ministro de Ultramar, señor Moret, ha manifestado que le agrada el tono en que se halla redactado el mensaje de Mac-Kinley.

Está tan conforme con él que hasta le conceptúa satisfactorio para España.

¡Otro que tal!

Un redactor del *Heraldo* ha celebrado una entrevista con el ministro de Estado señor Gullón.

Este se mostró muy reservado, pero pudo deducirse de sus manifestaciones que no le disgusta el texto del mensaje de Mac-Kinley.

Habla Silvela

El señor Silvela ha dicho que no ha cambiado la situación, añadiendo que la gravedad sigue en aumento.

Ha manifestado también que no le agrada, en manera alguna, el mensaje de Mac-Kinley, ni tampoco la concesión del armisticio.

RODRIGO.

EN CORSO

Aunque en estos momentos, por obra de la concesión del armisticio, parece que se alejan las probabilidades de la guerra con los Estados Unidos, sin embargo; por si la suspensión de hostilidades en Cuba no fuese sino una breve tregua sin resultados positivos para el mantenimiento de la paz, como muchos acertadamente, en nuestro entender, suponen, y tras ella hubiese que dirimir la contienda á cañonazos, parecemos conveniente, por aquello de *«si vis pacem, para bellum»* pensar en medios prácticos de auxiliar el país á sí mismo, no esperando todo de la iniciativa del Gobierno, tardía, ineficaz y depresiva muchas veces.

El fomento de nuestra marina de guerra, como pensamiento que haya de realizarse en tiempo de paz, es excelente; hoy es muy difícil. No se improvisa un crucero, ni siquiera un torpedero, como se improvisa un traje ó una comida ó como se levanta una barricada.

Cruceros, torpederos y destroyers, se tienen preparados de antemano y entran en acción cuando las circunstancias lo exigen. Lo que tenemos es lo que ha de valerlos; no lo que hemos de tener, por mucho dinero de que dispusiéramos.

Pero, siendo esto cierto y evidente, queda todavía un arma que esgrimir, y ésta sí que puede improvisarse en poco tiempo, y es el armamento en curso de buques mercantes.

A ello debe encaminarse, en nuestro sentir, el movimiento patriótico, y el camino es sencillo. Reuna cada provincia, por iniciativa de la Diputación provincial, con donativos suyos, de los Ayuntamientos y de los particulares, la cantidad necesaria para adquirir y armar en corso un buque, y después, por medio de suscripciones mensuales, allegue lo necesario para su mantenimiento; ponga junto á la bandera de la madre patria la enseña de la provincia ó del reino, y lancele, ó lanceles si se encuentra con fuerzas para que sea más de uno, al mar en busca del enemigo.

Escojanse los buques de mucho andar, cuando menos dieciocho millas; aunque su tonelaje no sea mucho, sea grande su marcha. El tipo del *Joaquín del Piñal*, de la Compañía Trassatlántica, es lo bastante para el objeto apetecido; que á nuestros marinos les sobrevalor, conocimientos y osadía para atemorizar al chartero enemigo, á esa nación de mercaderías de mala fé, que han de sentir esto mucho más que las ofensas que puedan inferirse á su pabellón.

Concedase á los tripulantes una gran parte en el botín, y con la ayuda de Dios, han de realizar grandes hechos y prestar eminentes servicios á la patria.

Pero no perdamos el tiempo en grandiosos proyectos que se ha de tardar mucho en ver realizados. El auxilio que pide España á sus hijos no es de grandes máquinas de guerra para mañana, es el de un arma pequeña ó grande que pueda esgrimir hoy, y esto se lo darán nuestros buques en corso.

La manifestación de Madrid

Al cabo, supimos ayer con todos sus pelos y señales lo ocurrido en Madrid el domingo. Carreras, sustos, vivas a España y al ejército, cargas de la policía, arengas, gritos y empujones del indispensible y gigantesco Aguilera, y atropello de gentes curiosas y pacíficas que presenciaban la manifestación. Y para esto tantas detenciones, tanto misterio y un rigor tan extremado y nunca visto con los corresponsales que trataban de comunicar a «provincias» la noticia del suceso...

Había mucha agitación en Madrid; pero todo se redujo a aclamar a España y al ejército. Se formaban grupos que vitoreaban al ejército y a España, especialmente en la Puerta del Sol; y el Gobernador y sus agentes los disolvían a estacazos; volvían a formarse los grupos y se oían de nuevo los vivas a España y al ejército, y otra vez la autoridad y sus dependientes se lanzaban sobre ellos para rechazarlos; y así sucesivamente, hasta que, pasadas seis horas mortales en esta faena, llegaron a cansarse los más testarudos y calmosos, y se retiraron, y Aguilera, rendido también y jadeante, entró en el ministerio de la Gobernación para referir a don Quintanilla sus hazañas.

Quedaron más de cien personas detenidas en el ministerio de la Gobernación, en el Gobierno civil y las Delegaciones; se repartieron cinturazos a diestro y siniestro; indignáronse los vupuleados, pero persistieron todos en su actitud pasiva y expectante, profiriendo los vítores consabidos; y aún no acabamos de explicarnos como con tanta imprudencia y torpeza del Gobierno y de sus agentes no pasó la cosa a mayores y se produjo un motín formidable de dolorosas consecuencias.

Queremos suponer—dice con razón un periódico—que fué aturdimiento, que fué torpeza, que fué necesidad, tontería é ineptitud. De otro modo habría que decir que desde el punto y hora en que un Gobierno, a sabiendas de lo que hace, declara subversivos esos gritos, ya hay un faccioso: el Gobierno que declara facciosos los vivas a España y al ejército.

¿Es que ya no pueden entusiasmarse más que los escocidos, en traje de etiqueta y al són de músicas italianas y francesas entre las bambalinas de un teatro?

¿Qué más hubiera hecho el gobernador si los yankees, ó las potencias, se hubieran echado á la calle dando mueras á nuestro ejército y nuestra España?

¿Qué ha hecho el Gobierno cuando Mac-Kinley nos ha llamado bárbaros, brutos, salvajes y feroces forajidos á la faz de Europa entera? ¿Qué ha hecho cada vez que las Cámaras yankees han pagado, como quien son, la mansedumbre incomparable de nuestros gobiernos con insultos groseros y bestiales á España?

¿Pero señor, ¿para cuándo son las crisis? ¿Arque bien mirado, de miserables no habíamos de salir...? ¡Con cuánta claridad va viendo ya todo el mundo que los desastrosos gobernantes que padecemos son la mayor de las desdichas que afligen á la patria!

LECCIONES DE LA HISTORIA

Cuando Francia declaró la guerra á Prusia en 1870, la prensa y el pueblo parisienés llevaron hasta la locura su entusiasmo y sus demostraciones de patriotismo. «¡Jamás pueblo alguno ha recibido con más frenético entusiasmo, con más muestras de regocijo público, un acto que tan caro podía costar á los intereses, al prestigio, al renombre y al lustre de las armas de Francia.» Así se expresa un cronista de aquella guerra.

Numerosos grupos de fogosos ciudadanos recorrían las calles á los acordes de la Marsellesa, y gritando como energúmenos: «¡Viva la guerra! ¡Al Rhin, al Rhin!»

Un grupo de 600 estudiantes llevaba una bandera, en cuyo frente se leía: Escuela de Medicina y en el reverso Abajo Prusia.

Hubo jóvenes que, montados en hombros de un compatriota, recorrían las calles ondeando la bandera nacional al compás de la Marsellesa, y seguidos de millares de pacíficos vecinos á quienes dominaba la más patriótica excitación.

La prensa llegó en sus pujos de patriotismo hasta el ridículo Girardin que anunció al público un nuevo periódico titulado La Victoria, ofreciendo dar el primer número el día que los franceses obtuvieran el primer triunfo. Este día no llegó.

Muchos comerciantes cerraron las tiendas. Uno colocó en su puerta este letrero: Cerrada hasta que los franceses entren en Berlín.

Varios particulares apostaron fuertes cantidades, sosteniendo que antes de un mes oendrían las águilas francesas en los muros de Berlín.

Se asaltaron legaciones extranjeras y fueron maltratados algunos agentes consulares.

En fin, no hubo locura, ni exceso, ni demostraciones ridículas, ni actos bárbaros é inculcos, que los patriotas de París no cometieran con el pretexto del patriotismo. El mismo cronista á quien antes hemos aludido, dice con este motivo: «El mundo civilizado ha juzgado ya como debe la barbarie de los patriotas franceses.»

Contrastando con este tono y vituperable entusiasmo, el pueblo berlínés recibió la noticia de la guerra con el sentimiento natural que producen las grandes calamidades; bajaron la cabeza resignados, pero dispuestos á sostener el honor de las armas nacionales, y exclamaron con el viejo rey Guillermo: «Sea lo que Dios quiera.» Y el entusiasmo por su causa fué grande, más expresado en forma noble y digna, de esa manera que sabe conquistar las simpatías del mundo civilizado, y justificar el derecho á la justicia.

El resultado de aquella brevísima guerra, ya es sabido: los franceses no obtuvieron ni una sola victoria, fueron humillados hasta en el seno de la soberbia capital, y los prusianos volvieron triunfantes á su patria.

En vísperas de una guerra provocada por una nación que nos odia, bueno es que nos aprovechemos de las lecciones de la Historia. Antes de la guerra, mostremos nuestra cordura y patriotismo preparándonos en forma digna y sensata para el día de la lucha; nada de bullicio, nada de palabrería, nada de ridículo. Cada cual se dedique á sus ocupaciones, pero con el tesón que debe dominar al que se encuentra en vísperas de graves sucesos. Hagamos fuerzas, creemos elementos positivos de defensa, practiquemos la virtud para ser fuertes, y confiemos en la virtud de nuestra causa y en el favor de Dios, esperemos tranquilos y resignados los acontecimientos. ¿Quiéren hacernos la guerra los Estados Unidos? Pues vayamos dignos y serenos á la guerra, diciendo como el pueblo berlínés: ¡Sea lo que Dios quiera!

DE TODAS PARTES

Omnibus estancos

En las imperiales de muchos omnibus de Londres acaban de instalarse distribuidores automáticos que proveen á los viajeros, mediante la introducción de una moneda, de cigarrillos hechos y cajas de fósforos.

Esta innovación ha tenido un gran éxito, y es seguro que no tardará en aplicarse en otras naciones.

Palomas y trasat antiguos

La Compañía trasatlántica francesa está efectuando experiencias dignas de fijar la atención pública.

Es sabido que en estos últimos días varios buques de su flota han experimentado graves contratiempos en las máquinas, quedando inmóviles en medio del mar, sin que por accidentes semejantes pueda inculparse á las compañías marítimas. En cambio debiera procurarse establecer la comunicación entre los buques y la tierra firme para atenuar en lo posible las vivas inquietudes de las familias de los viajeros y del público en general.

Con este propósito la referida Compañía Trasatlántica ha decidido adoptar el empleo de palomas mensajeras, disponiendo que en todos los buques que le pertenezcan vayan secciones de tan utilísimos agentes.

El ministro de la Guerra ha comisionado á uno de sus oficiales, especialista indiscutible en este particular, para que establezca el servicio de que se trata. Dicho oficial asegura desde luego que sin haber penetrado en el completo origen del sentido misterioso de la orden no ser necesario el que el palomar ó residencia de las palomas se instale en lugar fijo para que la mensajera vuelva á él.

Es igualmente hecho averiguado que no regresa á su palomar en línea recta, ó sea por el camino más corto, sino, por el contrario, siguiendo exactamente en su vuelta el camino seguido por el palomar ó caja transportada por el buque.

El capitán Reynaud abandonará el puerto del Havre, á bordo de La Bralagne, uno de estos días, con algunos centenares de palomas mensajeras, y la Trasatlántica no omitirá sacrificio alguno, si es van á hacerse, para reanudar de las experiencias que se van á hacer, para reanudar de las palomas mejor enseñadas, efectuando una selección rigurosa.

Como la distancia entre el Havre y Nueva York es de 6.000 kilómetros, no se espera, naturalmente, que una paloma echada al vuelo á mitad de la travesía pueda llegar á su palomar; pero es indudable que, dominada por el cansancio, se detendrá en los buques que encuentre en su camino, y que los resultados han de ser satisfactorios para distancias inferiores á 700 ó 800 kilómetros.

Además, los resultados que vayan obteniéndose nos prestarán enseñanza para resolver un problema que entraña verdadero interés.

Ceba rápida del cerdo

Una revista suiza da el siguiente método para la ceba rápida del cerdo. Se toma un puñado de levadura y se diluye en un vaso que contenga agua caliente, después se agregan algunos puñados de salvado ó de harina gruesa con cierta cantidad de patatas cocidas ó aplastadas, se agita la mezcla cuidadosamente y se deja en reposo durante una noche. Al siguiente día, cuando se ha verificado la fermentación, se echan algunos puñados de esa mezcla en la comida ordinaria de los cerdos, cuidando de dejar en el fondo del recipiente una pequeña cantidad de masa fermentada, para que sirva de levadura, y agregar á ella agua caliente, orines y patata cocida, de manera que sea posible repetir al día siguiente la operación descrita. Los cerdos alimentados de esta manera llegan, según refieren, con una reducida cantidad de comida, á estar perfectamente cebados en cuatro meses.

En busca de un tesoro

El capitán Mr. Temple, de la Marina real inglesa, se propone nada menos que extraer de las profundidades del Mar Rojo un tesoro que se valía en 5.000.000.000 de duros.

Antes de que Vasco de Gama doblara el Cabo de Buena Esperanza, las riquezas de la India eran transportadas por el Mar Rojo, cuya extensión es de unas 1.000 millas, y su anchura en muchos sitios no excede de 30 millas.

Su profundidad es poca, y los antiguos consideraban muy peligrosa la navegación por el Mar Rojo, siendo innumerables los naufragios ocurridos en él.

Buques cargados de perlas y rubíes yacen en el fondo del mar, que el capitán Temple proyecta explorar con el auxilio de un Sindicato de capitalistas ingleses, franceses y alemanes que á este fin se ha formado en Londres.

El capitán Temple piensa dirigir sus primeras tentativas al mar de Arabia, en que la profundidad es menor hoy; pero en cambio, los buzos tendrán que luchar con otros inconvenientes, tales como la elevada temperatura del agua, gracias á la cual habitan aquellas profundidades, verdaderos monstruos marinos, que pueden considerarse como guardias de los inmensos tesoros.

Estados Unidos

RAZAS

La gran masa de la población de los Estados Unidos es de raza europea, predominando la anglosajona.

En menor número figuran los negros y mestizos de blanco y negro, los americanos propiamente dichos, llamados indios de pieles rojas y los chinos.

Por excesiva y continua inmigración de blancos ó europeos, ha ido poblándose la Unión á la vez que iba disminuyendo y replegándose al interior la raza cobriza americana.

Los españoles fueron los primeros que pusieron su planta en territorio de la moderna república, cuya ciudad más antigua es San Agustín (1565).

En la Virginia y en una isla del estuario del James River, se estableció la primera colonia inglesa en 1607.

En 1619 solo había 600 blancos; mas pronto fueron llegando nuevos colonos; hombres y mujeres, todos ingleses, irlandeses y escoceses.

En 1620 fundáronse las colonias de Nueva Inglaterra, pobladas también en gran mayoría por gentes anglosajonas.

Las colonias de Nueva Amsterdam ofrecieron mayor mezcla, pues había en ellas holandeses, valones, franceses, alemanes, italianos, etc.

A principios del siglo XVIII se establecieron muchos protestantes alemanes en la Pensilvania y también algunos colonos de origen sueco.

La primitiva población blanca del valle del Mississippi fué francesa, que se mezcló con los indígenas y con los españoles de la Luisiana.

Al S. O. en el Tejar, Nuevo México, Arizona y California, hay muchos individuos de origen español, como los mexicanos.

En el presente siglo la inmigración ha tomado proporciones colosales.

En general puede afirmarse que hoy los 45 de la población blanca de los Estados Unidos son anglosajones, con los cuales se han fundido las primitivas colonias de distinto origen, establecidas desde un principio en el país.

Los negros y mulatos forman la octava parte de la población. Proceden de los hombres de color que en otros tiempos se introdujeron como esclavos.

La adquisición de negros comenzó á cesar ya desde principios del siglo; pero el tráfico de esclavos entre los Estados de la Unión duró hasta que los negros se emanciparon á consecuencia de la guerra civil de 1861 á 1865.

El mayor número de esclavos correspondía á los Estados del Sur, sobre todo al Mississippi y Carolina Meridional. Pero después de la guerra, muchos negros emigraron á otros Estados del Centro y del Norte.

Desde 1853 comenzó la inmigración de chinos en California, prohibida en 1882 por diez años.

Respecto á la raza indígena, cuyo número de día en día va disminuyendo, la mayor parte de los autores la reducen á un sólo grupo étnico, cuyo origen geográfico es desconocido.

YO PIENSO ASÍ

Se suele medir y graduar el poder naval de las naciones por el número y tonelaje de sus barcos de guerra y la multiplicidad y alcance de las bocas de fuego con que están armados. A mi me parece —sin oponerme en absoluto á este modo de ver un asunto, en el que me declaro completamente lego— que hay otro elemento fundamental, diré así, que sirve de termómetro para conocer la altura de su valor y mérito; y es la bizarria, la pericia y el arrojo de los marinos que los tripulan.

Los barcos y los cañones, se construyen y fabrican en los arsenales, y el dinero que cuestan, surge rápida y misteriosamente, de la retorta del patriotismo, cuando se trata de pueblos que, como el español, han templado de inenarrables sacrificios, en la ardiente fragua de inextinguibles sacrificios; pero el arrojo, el heroísmo, y todo, en conjunto de cualidades que hicieron famosos en el universo entero á nuestros marinos de guerra, no se improvisan, no son peculiares del genio de ciertas razas, que como la ibérica, tienen una misión providencial que cumplir en el concierto de las colectividades humanas.

Por eso yo pienso, á pesar de los pesimistas, que si en las actuales y luctuosas circunstancias por que atraviesa España, nos víramos empujados en una contienda armada con los Estados Unidos, no obstante su superioridad numérica y los millones de que hacen alarde, el triunfo nos había de pertenecer irremediablemente.

¿Por qué, decís? Pues, por la sencilla razón de que, por encima del número está el mérito, y éste pertenece á nuestros marinos, que heredaron y poseen con títulos legítimos las gloriosas é inmortales tradiciones de Juan de Austria, Alvaro de Bazán, Churrucín, Gravina, Méndez Núñez y cien otros, cuyas épicas hazañas llenan muchas páginas de la historia patria.

Mientras nuestros bravos marinos alienten el espíritu, la altivez y el arrojo de aquellos héroes legendarios, nadie será capaz de humillarnos en los mares del planeta, pues opondremos un barco á otro barco, un cañón á otro cañón, y cuando se agote el hierro y el acero en las entrañas de la tierra, fundiremos el bronce de nuestras campanas para labrar con él nuevas armas, y se vaciarán nuestros tesoros sobre el altar de la patria y si es necesario empenaremos hasta los cálizos y las patenas de nuestros templos, á fin de rellenar las arcas del Estado, y de la justicia, como á nosotros nos sucede. Dios permita estas larguezas, del mismo modo que le permitió á David alimentarse con los panes de la propiciación, y nuestros marinos, ardiendo en el fuego del amor al terruño querido, se servirán de los mismos cadáveres como de esquifes para tomar al abordaje las naves enemigas, despreciando la metralla y los torpedos y burlándose de la muerte, que como dice la Escritura, no puede prevalecer contra el amor.

¡Ah! no lo dudeis: esos guardianes de la honra nacional, jamás retrocederán ante ningún peligro, mientras lleven sobre el pecho el santo escapulario de María, que es su escudo de defensa y la Virgen de sus amores.

Y si la furia de los elementos se desencadena y el mar bravo se releva contra ellos, podrá tragarnos, pero descenderán al fondo de sus tenebrosas entrañas con dos nombres en los labios: Dios y Patria.

FRANCISCO SUÁREZ SALGADO.

Presbítero.

NOTICIAS

Diputación

Bajo la presidencia del señor Arredondo y con asistencia de los diputados señores Ceballos, Morante, Torre, Merino, Lavín Casalis, Ordóñez, Tellez, Linares, Aguirre, Quirós, Celis, Obregón, Trápaga y Martínez Conde, se celebró ayer sesión en la Diputación provincial.

Se dió lectura del acta de la sesión anterior y fué aprobada.

Se da cuenta de varias cuentas y se acuerda que pasen á estudio de las respectivas comisiones.

El contratista don Estéban Inera pide una aclaración respecto á cantidades que tiene depositadas. Pasa á la comisión.

La comisión especial nombrada en la sesión de anteyar para estudiar la comunicación de la Diputación de Madrid respecto á la corrida de toros patriótica, propone que se conteste que como aquí se han de hacer algunos gastos y no se dispone de grandes cantidades, si sobra algo se enviará.

Se acuerda así. Marcelina Ruiz, madre de un soldado reservista fallecido en Cuba pide que la Diputación la siga pagando la pensión correspondiente.

Pasa á la comisión. Se acuerda el ingreso en el manicomio de Valladolid de un demente de Potes.

Se acuerda admitir en la casa de Caridad al niño Primitivo Alonso.

La Diputación de Madrid invita á la de Santander para que asista á una reunión provincial que se ha de celebrar en la Corte el día 10 de mayo próximo.

Se acuerda que asistan representando á la Diputación los diputados señores Torre y Obeso.

Se aprueba las cuentas de estancias en el manicomio de Carabanchel del demente don Casimiro Sainz.

Se acuerda hacer por administración los acopios de las carreteras cuyas subastas han quedado desiertas.

Don Julian Pereda como apoderado de don José María González Trevilla, pide que se le reintegre la cantidad de 351 pesetas 25 céntimos que pagó con motivo del pleito contra el Sindicato del ferrocarril del Meridiano.

Se acuerda reintegrar dicha cantidad.

Se da lectura de una comunicación de la Liga de Contribuyentes pidiendo á la Diputación que favorezca la celebración de una exposición de ganados durante las próximas ferias.

Pasa el asunto á la comisión de Hacienda, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El general Borbón Castellví

Como ya nos lo había anunciado anticipadamente nuestro activo corresponsal en Madrid, en el tren correo llegó ayer por la mañana á esta capital el general de división don Francisco María de Borbón y Castellví, acompañado de su distinguida esposa doña Felisa de León y de dos hijos suyos de ocho y diez años de edad.

En la estación fué recibido por el general gobernador señor Ximénez de Sandoval, el secretario del gobierno militar señor Balder, el ayudante del general, el secretario del gobierno civil señor Ballesteros y algunas otras personas distinguidas de la población.

También acudieron á la estación muchas personas atraídas por la curiosidad de conocer al general.

En la estación y sus alrededores se habían tomado algunas precauciones que resultaron perfectamente inútiles.

Cuando el general Borbón apareció en la puerta de la estación, los numerosos curiosos que le esperaban se limitaron á saludarle cortésmente quitándose los sombreros, á cuyo saludo correspondió aablemente el general.

El señor Ximénez de Sandoval le invitó á subir en un coche, pero él prefirió ir á pié hasta el hotel en que se había de aposentar.

Acompañado por dichos señores se dirigió por la calle de Méndez Núñez al hotel Continental.

El general Borbón vestía de paisano y como distintivo de su alta graduación llevaba puesto el fajín de general. Es muy joven, pues solo tiene 34 años y de estatura regular, más bien bajo que alto; su aspecto es muy distinguido y se notan en él los rasgos característicos de los Borbones.

Tiene la graduación de general de división y ocupa el número 3 en el escalafón de dicha clase.

Su esposa es hermana de la marquesa de Perales y de la señora del comandante general de este cuerpo de ejército don Sabas Marín.

Nada diremos de la causa de su arresto, pues con más ó menos detalles la publican los periódicos de Madrid llegados ayer.

Como datos desconocidos diremos que el general recibió la orden de quedar arrestado en su casa la misma noche del domingo en que ocurrieron los primeros tumultos en Madrid.

Algunas personas le dijeron que el Gobierno pensaba tomar alguna grave determinación contra él, pero no lo creyó.

El general permaneció en su casa arrestado todo el día del lunes sin que recibiera ninguna comunicación del Gobierno y dos horas antes de salir el tren para esta capital recibió la notificación de que había sido castigado á dos meses de arresto en un castillo de Santoña. Además recibió la orden de salir inmediatamente, verificándolo en dicho tren correo.

A las cuatro y veinte minutos de la tarde de ayer, en el tren correo de Bilbao, salió para Santoña á cumplir el arresto acompañado de su señora y de sus dos hijos.

En la estación fué despedido por el secretario del Gobierno civil señor Ballesteros, el general Gobernador y las mismas personas que le recibieron en la estación del Norte.

También acudió á la estación de Bilbao buen número de curiosos.

Al partir el tren el conocido joven don Francisco González dió un viva al ejército! que fué contestado por las personas que había en el andén.

Dice un periódico que según cálculos aproximados hechos por un antiguo naviero, ascienden á unos 3.000 los buques de todas clases dispuestos á armarse en corso contra los Estados Unidos.

Si se llevara á efecto la guerra, hemos de convenir en que el comercio yankee desaparecería de los mares por mucho tiempo, si todas aquellas naves salieran en su persecución.

En el despacho del señor Gobernador se reunieron ayer los señores Arredondo presidente de la Diputación, Fernández Baladrón de la Cámara de Comercio, Alonso de la Liga de Contribuyentes y el Alcalde señor Piñal, con objeto de seguir tratando del modo de allegar recursos para adquirir armamento con que atender á la defensa de esta capital.

Entre los reunidos se cambiaron impresiones favorables todas al buen resultado que ha de obtener el proyecto y se acordó citar á una reunión que se celebrará uno de estos días, á las autoridades y á las personas de significación de la ciudad.

Para juzgar del movimiento telegráfico de estos días, basta conocer el dato de que el jueves se expidieron por el gabinete de Madrid 11.000 despachos.

En la Junta central del Censo de Madrid, se ha hecho la siguiente clasificación de actos de diputados.

Actas limpias, 253; protestadas, 142. Faltan aún 6 de Canarias, y 47 entre las de Cuba y Puerto Rico.

En la madrugada del domingo último aparecieron rotos todos los cristales de 14 faroles de petróleo que el Ayuntamiento tiene instalados en la Magdalena.

A pesar de las gestiones que se practicaron para averiguar quienes pudieran ser los autores del hecho, nada se pudo conseguir hasta ayer.

Un guardia municipal obedeciendo determinadas órdenes del jefe de la guardia, logró averiguar quienes fueron los autores, y procedió á su detención.

Los autores son dos marineros llamados Félix Ibaceta Gorostiga y Paulino Barquín Perez.

Ambos confesaron su delito y dijeron que habían roto los cristales á las tres de la madrugada.

Se le impuso una multa de 25 pesetas y la obligación de pagar los cristales que rompieron, dejándoles después en libertad.

Durante la primera quincena de mayo próximo estará abierta en la secretaría general de la Universidad de Valladolid la matrícula libre de las asignaturas correspondientes á las facultades y carreras que en ella se cursan.

Al solicitarse dichas matrículas abonarán los interesados los derechos que determinan las disposiciones vigentes, presentando al propio tiempo, sus cédulas personales.

Telegrafan á un colega que el acorazado Carlos V, en su viaje desde el Havre al Ferrol, llevó casi siempre á la vista un crucero ruso que salió el mismo día del primero de dichos puertos con rumbo á Cádiz, no faltando quien atribuya ese espontáneo convoy al hecho de que por no llevar el buque español ni dotación ni municiones, quisiera el barco ruso prestarle su auxilio, caso de ocurrir algún incidente en la travesía.

La salida del Havre se hizo con gran reserva.

Hemos recibido el cuaderno de abril del Resumen de Agricultura, en el cual figuran los siguientes artículos: Consideraciones acerca de los diversos valores de los abonos, Contribución al estudio de la oxidación de las uvas, Replanteamiento de los viñedos con cepas americanas, Empleo del ácido sulfúrico contra las enfermedades de la vid, Aylarrob, Plantación de tubérculos, Experiencias comparativas de abonos fosfatados. Figuran además en este número nutridas secciones de Bibliografía, Problemas agrícolas, Crónica Agrícola y Revista comercial.

El Resumen de Agricultura se publica una vez al mes en forma de elegante cuaderno de 48 páginas, con los grabados necesarios para la mayor comprensión del texto. La redacción contesta gratuitamente las preguntas que sobre cuestiones agrícolas le dirijan los suscriptores.

Se suscribe en la Administración, Pino, 5, Barcelona.

Movimiento demográfico

Del día 12 de abril de 1898. Nacimientos: 4 varones y 8 hembras. Defunciones: Laura Fernández Gutiérrez, de cuarenta días, Magallanes, 23, tercero. Anastasio Aguirre Berrospi, de 78 años, Santa María Egipcíaca, 9, quinto. Benigno Castaño Guardiola, de 16 años, idem. Matrimonios, 00.

Ferrocarril Cantábrico

Movimiento y productos en el mes de marzo de 1898. Pesetas. 18.028 viajeros 15.553'61 3.700 toneladas de mercancías 10.136'35 404 cabezas de ganado 405'17 Recaudaciones varias 1.627'88 Producto total 27.723'01 Idem en marzo de 1897 25.638'99

Productos en el primer trimestre 1898, 83.587'16 Idem » » » 1897, 82.150'68 Hemos recibido el último número de la Revista Popular, que contiene el siguiente interesante sumario: TEXTO.—El Divino Moribundo, por F. S. y S.—

Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; La Oración del Huerto, por F. Luis de Granada.—El Santo Cáliz, por G. G. G.—Popule meus...! (poesía), por Trinidad Aldrich.—La Túnica de Nuestro Señor Jesucristo en Tréveris.—Jesús en el tribunal de Herodes.—Dolores de la Santísima Virgen: H., por C. M.—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Suscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

GRABADOS.—El Divino Moribundo.—El Encuentro.—Jesús muerto.

Se está verificando la sustitución del Remington por Mauser en las guarniciones de las Baleares. Las tropas que han ido á Canarias tienen todas ya el armamento de nuevo sistema.

Parece que Barcelona costeará el emplazamiento de una batería para la defensa de la ciudad. El coste se calcula en 500.000 pesetas.

El Banco imperial de Alemania ha elevado el tipo del interés sobre los préstamos del 4 al 5 por 100.

Dentro de breves días comenzarán á usar los frailes franciscanos el nuevo hábito, que consiste en una capa más corta de la usada hoy y de color ceniciento.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo todos los vapores de la Compañía Trasatlántica hagan escala en Canarias á su regreso de Cuba.

En el río Escalda, en Amberes, fué cogido el domingo último por la hélice del vapor Cambridge, que salía del puerto, un bote de recreo en el que iban de paseo seis jóvenes. La embarcación fué despedazada por la hélice, y cinco de los que iban en el bote quedaron muertos y horriblemente destrozados. El único joven que pudo ser salvado resultó con tan graves heridas que hubo necesidad de amputarle una pierna.

Romanceo de ayer

Reses mayores 20 y menores 11, con peso en junto de 3.666 kilos. Cerdos 3, con peso de 304. Corderos, 74.

Refiere un colega el siguiente rasgo que pinta de mano maestra el carácter valiente de los hijos de la tierra de Agustina de Aragón.

Hallábase en una de las principales calles de Zaragoza un baturo leyendo ante tres ó cuatro compañeros un artículo de un periódico que trataba del conflicto hispano-americano y que terminaba con las palabras «Estados Unidos».

Al llegar al final, quedóse el baturo algo pensativo y pronunciando en voz baja las citadas palabras Estados Unidos, Estados Unidos; y poseído de la mayor indignación, sacó de entre la faja la vara que en ella tenía atravesada, y moviéndola de un modo bastante significativo, continuó diciendo: Estados Unidos, ¡rediez, si nos dejaran á los hijos de la Pilarica, qué pronto íbamos á separarnos!

TARJETAS

de visita, desde 1'25 pesetas el 100; con canto dorado, biseladas, 2 pesetas el 100.

Recordatorios

de aniversario y de defunción, desde 3 pesetas el 100.

Para fuera de la capital, certificado,

intranquila y sin sosiego. Un parte depositado en la central de telégrafos á las cuatro de la tarde, un minuto más ó menos, llega á la redacción cuando ya la tirada se ha hecho y el número está en la calle á venta pública puesto; eso sí el parte no dice ninguna cosa de nuevo; porque si comunica algo que se refiere á sucesos trascendentales y públicos, muy públicos, por supuesto, al periódico no llegan en el curso de los segundos, ó llegan ya mutilados y estropeados y maltruchos, como si hubieran sufrido de una mina los efectos. Y eso de uno á otro, como si llegara un telegrama. ¿Porqué? Lo curioso es eso: porque ahora es cuando interesan y hay ganas de conocerlos. Se imponía la censura. Claro, no podía menos. Como que le sobran tantas al Gobierno!

Burdeos al 30 junio, 4250 y 450 descuento. Londres, 90 días vista, 35'75. Santander 12 de abril de 1898.—El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

BOLSA

Table with columns: MADRID, Día 11, Día 12. Rows include Interior series F. E. D., Exterior series G. H., Amortizable series E. D., and various bonds like Obligaciones de Aduanas and Billetes de Cuba.

CAMBIOS

Table with columns: París á la vista, Londres á la vista. Values: 43 00, 36 15, 43 50, 36 34.

BOLSIN

Table with columns: Interior, Exterior. Values: 57 50, 58 50.

PARIS

Table with columns: 4 por 100 exterior español. Value: 00 00, 46 65.

Telegrama de Bénard y C.^a

Ultima Hora

Opiniones sobre el Mensaje

Madrid 13—1'30 m.

He oído hablar del Mensaje de Mac-Kinley á algunos generales y todos convienen en que está redactado con dureza. El ejército lo ha recibido con expectación.

Más del Mensaje

Hay el temor de que Mac-Kinley se vea arrollado por los yankees que desean la guerra.

Se cree que las potencias impedirán que los yankees intervengan en Cuba con las armas.

La opinión en los Estados Unidos. Comunican de Nueva York que los amigos del anterior presidente mister Cleveland, la mayoría de los periódicos y los jingos dirigen duras censuras á Mac-Kinley por lo débil que se ha mostrado en el mensaje.

En cambio los hombres de negocios están muy satisfechos porque entienden que el mensaje no implica una ruptura de relaciones con España.

Suspensión de hostilidades.—Tropas á Cuba. Dicen de la Habana que el general Blanco ha comunicado á los jefes de columnas la suspensión de hostilidades, ordenándoles que no ataquen á los rebeldes.

En breve se enviarán á Cuba muchas tropas de infantería de Marina. Se llamará al servicio activo al cupo de Puerto Rico del reemplazo del año 1897.

Del mensaje

Madrid 13—4 m.

Comunican de Washington que el comité de relaciones extranjeras de ambas Cámaras estarán de acuerdo acerca del mensaje.

Muchos miembros son partidarios de la guerra y de la intervención armada. El Herald de Nueva York dice que el pueblo desea la guerra.

Los políticos y militares califican el mensaje de vago. Los generales piden tropas para marchar con ellas á Cuba.

En Nueva York hay gran ansiedad por conocer el juicio de las potencias acerca del mensaje.

La prensa francesa

La prensa francesa censura el mensaje. Dice que es una arma artera para hacer fracasar el armisticio, y alienta á los insurrectos para que continúen en armas y le rechacen.

Lo que dice don Carlos

Dicen de París que Le Matin publica una interview con don Carlos de Borbón. Don Carlos dice que es incomprensible que nadie medie en los asuntos de Cuba. Ansía la paz y dignidad de España.

Más del mensaje

Comunican de Washington que la mayoría de los miembros del Comité de Relaciones Exteriores del Senado ha decidido tomar una resolución mandataria (?) en contestación al mensaje, pero espera que llegue Lee para redactar el informe que no estará listo hasta el miércoles.

Mientras tanto se hacen grandes esfuerzos para apoyar las recomendaciones que Mac-Kinley hace en el mensaje.

Si el Congreso existe, Mac-Kinley impondrá su autoridad y hará uso del ejército cuando lo crea oportuno para establecer la paz en Cuba.

Mac-Kinley está descontento de los términos en que está hecho el armisticio.

Consejo de ministros

En el Consejo celebrado hoy se acordó la redacción del mensaje de la Corona que se dirigirá á las Cortes.

Se leyó el mensaje de Mac-Kinley, acordando afirmar frente á las doctrinas del

mensaje los derechos de España, incompatibles con ingerencias extrañas.

No se adoptarán resoluciones hasta que se traduzcan en hechos los acuerdos de las Cámaras y las iniciativas de Mac Kinley. El Gobierno defenderá con energía los derechos de España.

Correa y Bermejo comunicaron las resoluciones que tomaron para poner las fuerzas militares en buen estado. Se aprobaron varios expedientes para la adquisición de materiales de guerra.

Nueva solución

Telegrafían de Berlín que es probable que se convendrá una situación entre Cuba y España semejante á la de los Gobiernos de Austria-Hungría y Suecia-Noruega, solamente independiente pero bajo la misma soberanía.

Añade el telegrama que Cuba pagaría la parte alícuota, y los gastos generales. España suministraría la parte correspondiente del ejército y marina.

Un periódico dice que Bismark califica á la república de los Estados Unidos de perversa, y dice que domina en ella la democracia brutal é hipócrita.

Otra opinión

Un personaje de alta situación dice que el Mensaje de Mac-Kinley revela buenas intenciones y da esperanzas de un arreglo internacional. En el caso que se autorice á Mac-Kinley, él procurará un arreglo.

RODRIGO

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances. CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho. TELÉFONO, NÚMERO 200. Cocina francesa y española.—Servicio á la carta. Comedores amplios é independientes. Plato del día: Vaca á la Borgoña.

Anuncios

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios. CORREA.—San Francisco, 11

Remolacha forrajera

encarnada y amarilla, alfalfa de primera y semillas de hortalizas y flores, se acaban de recibir para la presente estación. Hay plantas de tomate y otras hortalizas propias de la estación. MUELLE, NÚM. 9

La Industrial

Adoquines y baldosas de cemento para aceras, paseos públicos, cocheras y cuadradas: resultados lo más superiores. Se obtienen estos materiales en la fábrica de VENANCIO VALDERRAMA. Burgos 89 y 41.—SANTANDER

Francés de viva voz por Mr. d' Hers

Curso de lectura, escritura y conversación. San Francisco, 22, 1.º, izquierda



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

REBAJA DE CARNES

desde el día 13 de abril de 1898

En los despachos de carnes de Bernardino Botas, situados uno en la calle de San Pedro, número 12, y los otros en la Plaza Nueva, números 63 y 64, como igualmente en el de mi madre, número 43, se expenden las carnes:

Carne de vaca ó cebón, como le llaman otros industriales, por más que cebón no hay con las competencias que tenemos una sola vez al año.

LOS PRECIOS SON LOS SIGUIENTES

Table with columns: Carne de vaca con hueso, Id. id. sin hueso, Carne de pecho, Ternera con hueso, Id. sin hueso, Faldita y pecho, Carnero pierna y chuletas, Brazuelo, Solomillos, Enteros sin hueso. Prices in Pes. Cts.

La clase excuso decir, pues bien á la vista están mis establecimientos, y yo lo que anuncio doy, como siempre lo he hecho y haré.

Me he obligado á hacer la rebaja de precios no porque el ganado está barato, que, desgraciadamente, bien caro está, sino que en vista de que mi parroquia se me marchaba, me obligó á hacerlo. Santander 13 de abril de 1898.

BERNARDINO BOTAS

Se arrienda ó vende una bonita casa en el pueblo de Mogro, barrio de la Iglesia, junto al juego de bolos, con vistas al mar, cerca de la playa, propia para la estación de verano. Para tratar dirigirse al Secretario del Ayuntamiento de Miengo, don Cleto Sánchez.

Primera casa en novedades

Seguimos vendiendo por la mitad de su precio los vestidos fantasía, confecciones, astracanes, felpas y paños. Gran surtido en tapicería, alfombras, cortinajes, lencería y géneros de punto.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA Viuda de Rosendo Diego y Compañía

¡Quién anda ahí! ¡A casarse!

«Esperi, esperi», dijo un semipaisano de la Peña la Pelada, de Liérganes, y otro mayor contestó: «El esperi te lo voy á dar á tí», y yo también repito que eso de esperi... voy otra vez allá, y prohibo terminantemente que nadie venda tan barato como yo lo que sigue! 3 duros 95 céntimos, cama y jergón de muelles. 22 duros, magnífico armario de luna. 5 y medio duros, arropa de la rica lana gran vellón de Castilla. 4 duros 95 céntimos, lunas de primera para armario; además las hay de varias medidas para lavabos, etc., á precios baratísimos. 35 duros media sillera tapizada y forrada, esto es, tapicería al alcance de las aguadoras. Máquinas de coser: en este artículo no hay ni habrá quien venda cosa tan excelente como yo; y vendo asimismo 20 distintos sistemas de agujas para máquinas y diversas piezas sueltas. Sillas regilla, sofás, camas hierro y madera y cuantas clases de muebles y efectos puedan necesitarse en una casa.—Primera casa verdad, por ser el decano para la venta de toda clase de novedades en mercería y pasamanería, puntillas, cintas, botones, corsés y múltiples artefactos propios de este giro, y para convencerse de que prohibo terminantemente de que nadie venda tan barato que yo, visitad la casa

MANUEL LAINZ, San Francisco 17, Santander.

Ventas al contado y á plazos, desde 50 céntimos de peseta semanal.

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 24 pesetas; nickel, 9 pesetas; todos garantizados. Se hacen composuras con economía y se empavonan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compran, venden, cambian y alquilan pianos, al contado y á plazos. Sillas de regilla desde 4 pesetas. Se arriendan casas de labranza con tierras ó sin ellas, á dos kilómetros de esta población.

RIBERA, (Muelle) 19

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA

ESPEJOS, CAMAS, JERGONES DE MUELLES, silleras de paja, REGILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOORN, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Gauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA

Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

ANUNCIO

AL PÚBLICO EN GENERAL

En los despachos de carnes de Leopoldo Gutiérrez, situados en la calle de la Compañía, núm. 30, esquina á Tableros, y en la esquina de la Pescadería, número 3, se venden desde hoy la carne de vaca y cebón á los precios siguientes:

Pierna con hueso, á 0'60 céntimos medio kilo. Faldas y pechos, á 0'50 » » » » Ternera con hueso, á 0'80 » » » » sin hueso, á 1'00 peseta Faldas y pechos, á 0'50 céntimos » » » »

Lo que pongo en conocimiento de mis numerosos parroquianos, y encargo, además, se fijen en el peso y clase.

LEOPOLDO GUTIÉRREZ.

J. RODRIGUEZ, OFICIAL DE TELÉGRAFOS

Montaje de líneas telefónicas, telegráficas, telefónicas domésticas, timbres, pararrayos, etc., etc. Isabel II, 8, 4.º derecha.

Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

Se da y platea. Se da y platea. Se da y platea.

NUEVO TALLER

MARMOLERÍA, ESCULTURA Y CANTERÍA

FEDERICO GOMEZ Alameda Primera, 14

Construcción de toda clase de panteones, lápidas, estufas, fregaderas, tapas para muebles y cuanto se relaciona con la industria.

Precios desconocidos hasta el día Esta casa traslada panteones del antiguo al nuevo cementerio.

YA SE ABRIÓ EN LA RIBERA, NÚM. 15

LA NUEVA TIENDA

INMENSO SURTIDO EN GÉNEROS PARA VERANO NOVEDADES NO VISTAS PRECIOS INCREÍBLES

La dueña de la citada tienda ofrece á sus numerosas relaciones un grandioso surtido en géneros para la próxima estación, lo mismo en géneros negros de lana y algodón en colores.

SE CONFECCIONA ROPA BLANCA PARA SEÑORAS Y NIÑOS

En ropa para recién nacido hay, y se hace á gusto del cliente.

Trajes para caballero á medida y hechos á precios reducidísimos

Gran surtido en LANILLAS Y ESTAMBRES Lo mismo se confecciona en fino que en ordinario

La dueña del establecimiento cree poder satisfacer á toda persona que vaya á visitar la tienda, dándole géneros buenos y de buen gusto.

No confundirse: Ribera, 15

(al lado de la imprenta de la señora viuda de F. Villa)

ANTONINA VILÁ, VIUDA DE RAMOS

SANTANDER



LOS CICLOS

'Victoria,, 'Phebus,, 'Clement,, y 'Naumanm,

HAN SIDO Y SON SIEMPRE RECONOCIDOS POR LOS CICLISTAS INTELIGENTES DE MÁQUINAS DE PRIMER ORDEN

ESTA CASA DEBE SU ÉXITO Á DICHO JUICIO

27 MESES DE EXISTENCIA 107 MÁQUINAS VENDIDAS NI UNA SOLA RECLAMACIÓN

HAY MÁQUINAS DE VARIAS MARCAS desde pesetas 325 hasta 1.050

Accesorios, alquileres y reparaciones

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS CAMBIOS

JUAN PARDO Alameda, núm. 16—Santander

NOTICIAS É INSTRUCCIONES SOBRE LOS ROSARIOS

DE LA SANTÍSIMA VIRGEN

bendecidos por los RR. PP. Cruciferos de la orden de la Santa Cruz

Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispado de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena.

Al por mayor, grandes descuentos

¡Bárbaros al frente! El alcalde de un pueblito de Valencia ha dicho que prefiere ir á presidio antes que pagar á los maestros.

Así, así, no hay nada tan eficaz como los temperamentos enérgicos. De esa manera conseguirá aquel dignísimo alcalde que los maestros le dejen en paz y que no enseñen á nadie á leer ni á escribir. Y eso debe ser el bello ideal del susodicho alcalde, porque hay que advertir que él no entiende de letra.

Le tiene, pues, sin cuidado que los demás escriban, puesto que él no ha de leerlo. Y en cuanto á que lean, le importa tres cominos, porque no han de leer muchos escritos de pezuña y letra del Alcalde.

Por lo demás, resulta enérgico, valiente y duro hasta no poder más. Es una especie de cónsul Lee. Sólo que no hace uso del apellido.

Por medio de un edicto hace saber el Juzgado de instrucción de este partido que el día 30 del actual á las once de la mañana tendrá lugar en la sala del Juzgado la subasta de un saco ordinario por diez céntimos de peseta.

Es casi seguro que no habrá licitadores. Porque ahora casi todos los capitalistas tienen la atención fija en las suscripciones patrióticas!

Atención, que la cosa es grave. El profesor Jalb anuncia que el día 13 de Noviembre de 1899 un cometa chocará con la tierra. Pero tranquilídense ustedes.

El tal profesor dice que no moriremos á consecuencia del choque. ¡Moriremos asfixiados por el gas que se desprenderá del cometa!

¡Qué aspecto más horrible presentará nuestro planeta al día siguiente del suceso!

Soledad y silencio, muerte, ruina completa, sombra y desolación. ¡Sólo quedará un yankee, ¡pidiéndole al cometa una indemnización!

En Guinzo (Orense), se promovió una reyerta entre dos sastres sobre quién de ellos conocía mejor el oficio. De la contienda resultó uno con una puntalada en la región glútea.

Pues aquel, por de pronto, si no ha demostrado que sabe cortar, de que sabe pinchar ya ha dado muestras.

Ahora el herido debe darse unos puntos de sutura, para probar que sabe coser. Y está el litigio fallado.

Un individuo yankee, lo acabo de leer ha inventado una máquina para cruzar el Océano á pié. Lo que á esos caballeros les hace falta es inventar una máquina, pero no para andar: para correr!

AMADÍS.

MAS TELEGRAMAS

INTERIOR

Rumores sin importancia

La prensa de París se hace eco de una noticia publicada por la prensa austríaca respecto á un viaje que hará á Viena una alta personalidad de España.

La noticia carece en absoluto de fundamento y sólo es debido á los que tratan de presentar á España como abocada á grandes trastornos interiores.

Uno que dimite

El cónsul de los Estados Unidos en Valencia ha presentado al Gobierno de aquella nación la dimisión del cargo que desempeña.

En dicha ciudad ha recibido el exrepresentante de los yankees, por su plausible conducta, repetidas muestras de afecto.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza:

Obligaciones Aduanas, 89'40. Filipinas, 83.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesades, agua de boca, bílis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecerá al siguiente día de usar

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

6 polvos del Dr. Kuntz), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarras gástricos, como á diario lo certifica millares de curados agradecidos. Caja, 7'50 ptas., media caja 4. Farmacia de Erasim Salgado, Alarcón, y demás droguerías y farmacias

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

TRIMESTRE:	Capital..	4'00 pesetas
	Fuera..	4'50
AÑO	Capital..	15'00
	Fuera..	16'00

Ultramar, Cuba, Puerto Rico y demás poblaciones de estas islas,	un año..	30,00 pesetas
Extranjero, un año..		40'00

ANUNCIOS

En primera plana..	50 céntimos la línea
En tercera ..	10
En cuarta ..	5
En noticias ..	25
Comunicados á precios convencionales.	

ESQUELAS DE DEFUNCION

A 5 columnas, en 1.ª plana, 1;2 plana..	250 pts.	A dos columnas, en tercera plana..	12 pesetas
A 4 ..	125	A una columna, en idem idem..	8
A 3 ..	50	A dos columnas, en cuarta plana..	8
A 2 ..	16	A una columna, en idem idem..	4
A 1 ..	12		

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana.
Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.
De Bilbao.—Llegada á la Administración á las 12'15 tarde.
Salida de la Administración, á las 4 tarde.
De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'25 tarde.
Salida de la Administración, á las 2'25 tarde.
Peñones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las 3 de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale el día 22.
Servicio de reja, certificados y valores declarados, de 10 á 11 mañana, de 12'30 á 2 tarde y de 3 á 4 tarde

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.
Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.
Tren de mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena.
Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.
Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde.
Tren de mercancías. Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Bárcena.

Ferrocarril á Bilbao

De Bilbao á Santander: Salida, á las 8 de la ma-

ñana el tren correo número 2. A las 4'30 de la tarde el discrecional número A. Llegadas á Santander, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.
De Santander á Bilbao: Salida, á las 7'45 tren discrecional número 1 y á las 4'20 tarde, tren correo número 3. Llegadas á Bilbao, 1'57 tarde y 8'27 noche.
De Bilbao á Valmaseda: Salidas, 8'30 mañana, 3 7 tarde. Llegadas, á las 9'47 mañana, 4'17 y 8'14 tarde.
De Valmaseda á Bilbao: Salidas, 8'30 mañana y 3 y 7 tarde. Llegadas, á las 8'27 mañana, 3'27 y 7'27 tarde.
De Aranguren á Valmaseda: Salidas, á las 11'10 mañana. Llegada, á las 11'28.
De Valmaseda á Aranguren: Salida, á las 10'30 mañana. Llegadas, á las 10'48.

De Santander á Marrón: Salida, á las 11'53 mañana. Llegada, á las 1'32 tarde.
De Marrón á Santander: Salida, á las 7'20 mañana. Llegada á las 9'4 mañana.
De Santander á Solares: Salidas á las 8'25 mañana y 12'30, 3 y 6'30 tarde. Llegadas, á las 9'3 mañana, 1'9, 3'39 y 7'9 tarde.
De Solares á Santander: Salidas á las 7'15 y 11,39 mañana, 2 y 5'30 tarde. Llegadas, á las 7,57 y 11,39 mañana y 2'39 y 6'9 tarde.
Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías para el Astillero, Heras y Orejo, ni viajeros.
El tren número 4 no admite viajeros para Solares.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'35 y 11'5

mañana, y á las 2'30 y 5'35 tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'20 y 11'30 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de Asturias, Gomalillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

La Coronera

De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 3'30 y 5'15 tarde.
De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9 y 12'25 de la mañana y á las 5'15 y 6 de la tarde.
Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnuero y Villaverde.

SERVICIO DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor

Alfonso XIII

su capitán don José María Gorordo. Saldrá de Santander el 20 de abril.
NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacifico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Karach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Gyogo y Yokama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 de marzo; 23 abril; 21 mayo; 18 junio; 16 julio; 13 agosto; 10 septiembre; 8 octubre; 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 marzo; 9 abril; 7 mayo; 4 junio; 2 y 30 julio; 27 agosto; 24 septiembre; 22 octubre; 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.
El vapor

P. de Satrustegui

su capitán don Emilio Tomasi. Saldrá de Barcelona el 23 de abril

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea
El vapor

Larache

su capitán don Julián Osté. Saldrá de Cádiz el 30 de marzo.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán

El vapor

Rabat

su capitán don Juan Bautista Ibaragaray, es el destinado á salir de Barcelona el 25 de abril.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO

capitán D. Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, sus muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bules de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.ª.
Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del Estómago é intestinos

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, los vómitos, Acidias, Diarreas, Úlcera del estómago, Dispepsias y Catarrros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Cura el mareo en el mar.
BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 30, Farmacia, Madrid, y en los principales de España. De venta: en casa del señor Montañón, Pérez Molino y Compañía, Calvo Plaza y Compañía y en las principales Farmacias.

GOTA LICOR del Dr. LAVILLE
CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

SÁNDALO CLIN
Se toman de 6 á 12 Cápsulas diarias.
Exijase el Verdadero Sándalo Clin
CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

DOLOR DE MUELAS
se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus
CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSES
se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactucario
Aprobado por la Academia de Medicina de París.
CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS

FARMACIA DE LA VIUDA DE CORPAS
24, SAN FRANCISCO, 24

Emulsión de aceite de bacalao con hipofosfitos. 2 pesetas frasco
Bíceochos purgantes y vermífugos. 0'25 » uno
Acido bórico medicinal (con instrucción). 0'75 » caja

PREPARADOS OFICINALES de la farmacia de M. Diez Solórzano 40-Blanca, 40-SANTANDER

Jarabe de abeto y poligala UNA PESETA FRASCO
» breva
» Bálsamo de Tolú
Licor de breva concentrado: á peseta y una peseta cincuenta céntimos frasco.
De uso creciente en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.

SOLUCION PATAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, los BRONQUITIS CRÓNICAS.
L. PATAUBERGE, 23, Rue Jules-César, Paris y las Principales Boticas.

AGUA CARMELITAS BOYER
contra la Apeplejia, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y veseo el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.
Exijase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegado los frascos de todos tamaños.
Cuidado con las falsificaciones.
Exijase la Firma de: Boyer
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.

IMPRESINTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA

CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER

En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membreros, talonarios, recibos, prospectos, carteles, de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera.
Especialidad en carteles de lujo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas.
Precios sin competencia
15, DAOIZ Y VELARDE, 15, (junto á la iglesia de Santa Lucía)

LOS GRANDES REMEDIOS DEL **Dr. AUDET**

Píldoras Antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 peset s. caja.
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos quínicos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
Para curar el oído.—El Aceite Neubert cura los males leves (catarro, lapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—2 pesetas.
Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio el ataque de reuma ó gota, Píldoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese Antirreumático Reyser.—10 y 4 pesetas.
Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antiherpético Glover.—4 pesetas.
Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.
Difteria.—Curación con el Antidiférico Audet, 10 pesetas bote.
Cáncer.—Para combatirlo Medicación Cornet, 20 peset s.
Garganta y voz.—Para curar los males de la garganta y recobrar el timbre de la voz, Pastillas Antidiféricas Audet, 4 pesetas.
Anemia.—Curación con las Píldoras Marciales Audet, se toma una antes de cada comida, 4 pesetas frasco.
Venta, boticas y droguerías de Santander: Perez Molino, Compañía, 5, y Calvo, Plaza y Compañía, Blanca, 15.—Reinosa, Viuda de Alonso.—Torrelavega, Martínez, y buenas farmacias de la provincia.
Van por correo. Consultas Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

SITUACION DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA EL DIA 12 DE ABRIL DE 1898

Alfonso XIII.—De Santander á Cádiz.
Alfonso XII.—De la Habana á Puerto Rico.
Antonio López.—De Canarias á Cádiz.
Alcavante.—De las Palmas á Puerto Rico.
Buenos Aires.—De Puerto Rico á Cádiz.
Cataluña.—En Cádiz.
Ciudad de Cádiz.—En Cabo Verde.
Covadonga.—De Colombo á Adén.
Colón.—De la Habana á Cádiz.
Habana.—En Cádiz.
Isla de Luzón.—De Manila á Barcelona.
Isla de Mindanao.—De Adén á Colombo.
Isla de Panay.—De Barcelona á Manila.
Joaquín Piélagos.—De Tánger á Cádiz.
Larache.—De Cádiz á Fernando Poó.
León XIII.—En Manila.
Manuel L. Villaverde.—En las Antillas.
Mecico.—En las Antillas.
Mogador.—En Cádiz.
Montevideo.—De las Palmas á Puerto Rico.
Montserrat.—En la Habana.
Panamá.—En las Antillas.
P. de Satrustegui.—En Liverpool.
Reina María Cristina.—En la Habana.
Rabat.—En Cádiz.
San Agustín.—En las Antillas.
San Francisco.—De Canarias á Cabo Verde.
San Ignacio de Loyola.—En Cádiz.
Santo Domingo.—En las Antillas.
Fernando Poó.—En Fernando Poó.

Curación rápida, cierta y sin peligro de los **ELUJOS** antiguos ó recientes.
Suprime el estomago y se descubren por su olor.
INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU
CH. FAVROT Y C.ª, Farmacéuticos 101, Rue Richelieu, PARIS y todas Farmacias.

Caramelos Pectorales DEL MEDICO SALAS
Curan la bronquitis, tos, catarros, etcétera limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al levantarse y otro á la madrugada. Indicados para la tos del dengue, sarampión y ferina. No contienen medicamentos peligrosos.
EN SANTANDER GÓMEZ GILA, SANTA CLARA, 8 Precio de la caja, 6 reales

PANCREATINA DEFRESNE
POLVO PÍLDORAS
Adaptada por la Armada y los Hospitales de París.
DIGESTIVO el más poderoso el más completo
Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fíeculos.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. En todas las buenas Farmacias de España.

González y Fernández
ALMACENISTAS AL POR MAYOR de carbón de piedra para vapor y cocinas

FÁBRICA DE CERÁMICA 'LA COVADONGA'
EN MURIEDAS (Santander)
Gran surtido de materiales de construcción á precios convencionales.
Para precios y pedidos dirigirse á su dueño
D. RAMÓN GONZÁLEZ REVOLLAR
Cuesta del Hospital, núm. 2, tienda

SANTANDER
Imprenta de La Propaganda Católica
Daviz y Velarde núm. 15